

Новости и события

Пятница, 02.05.2003

Узбекистан |

23:49 Guardian: Наркотики, порно и нелегалы - двигатели американской экономики

21:02 Доклад Госдепа США "Глобальный терроризм в 2002 году" ("ЦентрАзия")

19:28 Авария на китайской подводной лодке №361. Погибли 70 человек

17:12 Осами Коике: Я верю в будущее Узбекистана

16:07 А.Ахмедов - Зарафшан-Ньюмонт: пример эффективного сотрудничества

12:06 Дж. Оторбаев (вице-премьер Киргизии) - "Good governance" против коррупции

12:01 По данным "РС" сын Туркменбаши за одну ночь проиграл в Испании \$10 млн

11:05 Айдар Акаев снова молодожен. После дочери Назарбаева женится на телеведущей

11:01 МВФ пролоббировал в Киргизии создание Агентства по борьбе с коррупцией

10:38 Легендарный конструктор Калашников прибыл в Казахстан, на родину своих автоматов

10:23 С.Назарова - Таджикистан: Рахмонов увековечит свое правление

10:15 Чеченский погром весны 1951 года в Восточном Казахстане. (свидетельства очевидцев)

10:01 Нурани: Поле битвы - Центральная Азия. Регион вступает в полосу нового геополитического передела

09:54 "Гундогар" - Согласятся ли туркменские дипломаты оставлять свои семьи в заложниках?

09:25 "DW" - Робертсон поговорил с Каримовым. Узбекистан станет "основной базой НАТО"

09:22 Зачистка "бердыевцев". Новые аресты в рядах туркменских спецслужб

09:05 И.Сафаргалиева - Узбекские власти считают работу собкора "Немецкой волны" антигосударственной

08:56 "Мемориал" - Узбекистан: обзор событий в области прав человека за март 2003 года

08:48 Из подвала карагандинской (Казахстан) тюрьмы сбежал опасный киллер

08:31 Рамсфельд закончил войну в Афганистане. "Крупных боевых операций" больше не будет

08:26 М.Катик - Пауза с "голубым потоком". Турция стремится к энергетической независимости

04:37 "Гринпис" выпустил колоду карт с лидерами 8 стран, владельцев ядерного оружия(фото)

00:38 "Поддержка свободы" нынче дорога. Хватит ли \$157 млн на Киргизию, Таджикистан и Узбекистан?

00:24 Х.Худойберди - "Скрытые"

"Мемориал" - Узбекистан: обзор событий в области прав человека за март 2003 года
08:56 02.05.2003

УЗБЕКИСТАН: ОБЗОР СОБЫТИЙ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ЗА МАРТ 2003 ГОДА

Обзор событий в области прав человека в Узбекистане за март 2003 г. подготовлен в рамках совместного проекта мониторинга Рабочей группой правозащитных организаций Узбекистана и Правозащитным центром "Мемориал" (Россия). При подготовке обзора были использованы материалы узбекистанских, российских и западных правозащитных организаций, СМИ, а также специальные сообщения корреспондентов информационной сети из Ташкента, Андижанской, Джизакской, Наманганской, Ферганской Самаркандской и Хорезмской областей. Составители будут признательны за любые предложения, дополнения и уточнения имеющейся информации.

1. Политические процессы

14–27 марта 2003 г. Андижанский областной суд рассматривал дело Бахтиера Каримова, обвинявшегося в принадлежности к партии "Хизб ут-Тахрир". Каримов был арестован 11 ноября 2002 г. на рынке в Андижане при распространении исламских листовок. По информации местных правозащитников, подсудимый выглядел невменяемым: долго вспоминал свое имя, не узнавал родных и т.д. Ранее Каримов в связи с психическим расстройством был демобилизован из армии, однако проведенная в ходе следствия психиатрическая экспертиза дала заключение о вменяемости арестованного "экстремиста". Суд приговорил Каримова к 6 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии общего режима. Кассационная жалоба на приговор подана не была.

28 марта 2003 г. по каналу "Умид" намаганского телевидения были показаны подготовленные при участии областных УВД и УСНБ видеоматериалы о судебных процессах над "религиозными экстремистами", состоявшихся в декабре 2002 г. в г.Намангане, Норинском и Янгикургонском районах. На демонстрировавшихся видеокдрах подсудимые Султонбек Мухитдинов, Шавкат Содиков, Очил Эшанов, Анас Собиров признали свою вину в распространении литературы и листовок партии "Хизб ут-Тахрир" и в создании халка (ячейки партии). Шавкат Содиков помимо прочего признался в рассылке листовок "Хизб ут-Тахрир" по почте в правоохранительные органы и хокимиаты (органы исполнительной власти).

Согласно информации телеканала, 10-25 декабря 2002 г. Наманганский городской суд рассмотрел обвинение в отношении трех жителей города, принадлежавших к "Хизб ут-Тахрир" - Анаса Собирова, Хабибулло Акбарова и Шавката Содикова, признал их виновными в антигосударственной деятельности и приговорил соответственно к 16, 17 и 19 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии строгого режима. Осужденные отказались от подачи кассационной жалобы.

Как сообщил правозащитник Сурат Икрамов, утром 12 марта 2003 г. в Ташкенте в махалле "Уризор" по обвинению в принадлежности к "Хизб ут-Тахрир" была арестована Мукаддам Агзамова. По утверждению Агзамовой, после ареста она была подвергнута избиению и жестокому обращению со стороны работников правоохранительных органов. 14 марта 2003 г. Акмал-Икрамовский районный суд приговорил ее к 3 годам лишения свободы условно. После суда она была доставлена в ГУВД Ташкента, где ее вынудили подписать заявление об отсутствии претензий к сотрудникам милиции.

3-18 марта 2003 г. Сергелийский районный суд г.Ташкента рассмотрел дело членов "Хизб

преступления тоталитарных систем (на примере Узбекистана)

00:16 Великая милость. Американский террорист Комаровский просил Туркменбаши о помиловании

00:01 Водяное перемирие в Эвиане.

"Большую восьмерку" помирят поворот сибирских рек в ЦентрАзию?

Четверг, 01.05.2003

23:21 Головокружение от успехов. ОДКБ - это ответ на мечту Блэра о твердой "однополярной" руке

21:16 Ю.Шафраник - "Надо злиться на себя, а не на Америку"

18:28 В Монголии с 1 мая начинается приватизация земли

15:04 А.Исмаилов: Свобода и ответственность - два крыла одного целого

13:35 "МН" - Незамеченный резерв.

Граждане СНГ и без последнего приглашения давно служат в российской армии

13:30 "НН" - "Другое НАТО". ОДКБ окончательно похоронит СНГ?

13:23 В Узбекистане создана еще одна общественная правозащитная организация

12:39 Good-bye, "Фергана-2003". В Узбекистане завершились учения "спасателей" НАТО

12:30 Секретная база? Совместный киргизо-американский "военный объект" будет построен в Сокулукском районе

12:23 Э.Кабулов - Тихие "омуты" Персидского залива. Взгляд из Киргизии на "исламский экстремизм"

12:20 МИД Кыргызстана просит помощи. Стране угрожает урановое ЧП

12:16 EurasiaNet - ОДКБ может усилить влияние России в ЦентрАзии

11:14 "Известия" - Шпионский скандал. Китайцы утащили у Путина военно-авиационные секреты

10:12 "Где наши деньги?" Бишкекские разоренные вкладчики опять пикетируют "Белый дом"

09:53 Премьер Тасмагамбетов подает в Конституционный суд. Мажалис Казахстана "торпедировал" "Земельный кодекс"

09:50 В Турции сильное землетрясение. Десятки погибших

09:35 А.Жарикбаев - Условия и стимулы для коллективной безопасности в ЦентрАзии. К итогам душанбинского саммита

09:29 "Эхо" - Экологи вновь обвинили строителей "Баку-Джейхана" в нарушении норм и правил

08:58 Древние туркмены охотились на динозавров? Тайны плато Ходжа-пиль-ата

08:43 "DW" - "Хизб-ут-Тахрир" в Таджикистане. Новые аресты

08:40 А.Пулат - Продвижение США в ЦентрАзию "значительно ускорило демократические процессы" в Узбекистане

08:35 "Гундогар" - Посол Туркмении в Англии Бабаев отказался возвращаться на родину

00:51 Линии связи в Афганистан пройдут через Таджикистан

00:50 Памяти товарища. В Москве скончался один из лидеров русских соотечественников в Казахстане Н.Б.Иванов

ут-Тахрир" Фурката Юлдашева и Мирзарахмата Аминова и приговорил их к 8 годам лишения свободы с отбытием наказания в колонии строгого режима. Оба подсудимые ранее находились в розыске и были задержаны в январе 2003 г. По их словам, в ходе следствия они подвергались пыткам и жестокому обращению. Осужденные подали кассационную жалобу.

2. Аресты по политическим мотивам

По сообщению одного из корреспондентов информсети, 6 марта 2003 г. сотрудниками ГУВД Ташкента был арестован житель Зангиотинского района Ташкентской области Абдухалил Омонов. Следователь Мухитдинов заявил жене арестованного, что ее муж обучал граждан идеям "Хизб-ут-Тахрир" и что во время обыска их дома якобы была изъята одна из книг, изданных этой партией. В настоящее время Омонов содержится в СИ-1 (Таштюрме). Имеется информация, что по этому делу арестованы еще несколько человек.

3. Освобождение политзаключенных

В статье, распространенной в марте 2003 г. IWPR, сообщается, что в ходе последней амнистии в Узбекистане на свободу вышли более 900 заключенных, осужденных "за религиозный экстремизм". Массовые освобождения были завершены к началу марта, однако и к концу месяца отдельные политзаключенные выходили на свободу по амнистии. Правозащитным организациям пока не удалось получить поименный список освобожденных.

По Наманганской области удалось уточнить имена еще 6 освобожденных (большинство этих людей подозревались властями в "ваххабизме"). Из КИН-61 были освобождены Беситхон Абдуллаев, Икромжон Мамадалиев и Аббасхан Атаханов. Всего к концу февраля из этой колонии вышли на свободу 220 из 600 политзаключенных. Имена освобожденных из других колоний – Хайрулло Мирхонов и Латифжон Расулов. В феврале 2003 г. из женской колонии КИН-7 была освобождена Дилбар Эгамбердиева.

В феврале из КИН-61 был освобожден житель Ферганской области Абдували Юлдашев, а 13 марта из КИН-6 вышел на свободу по амнистии андижанец Махаммадзохид Ахмаджонов.

В декабре 2002 г. Управление СНБ по Ферганской области освободило по амнистии Зарифа Шодиева, выданного в мае 2002 г. из Саратова (Россия) по обвинению в антигосударственной деятельности.

13 марта 2003 г. Посол США в Постоянном Совете ОБСЕ Даглас А.Дэвидсон приветствовал освобождение по амнистии члена Общества прав человека Узбекистана Юлдаша Расулова и брата находящегося в эмиграции лидера оппозиционной партии "Эрк" Камила Бегджанова.

Один из проживающих в Москве политэмигрантов сообщил ПЦ "Мемориал", что вышел на свободу и Нодир Алиев, уроженец Ташкента, экстрадированный из России в Узбекистан в 2001 г.

14 марта 2003 г. из КИН-71 был освобожден ташкентец Аваз Бойматов, ранее осужденный за принадлежность к "Хизб-ут-Тахрир". Бойматов сообщил, что условием его освобождения было подписание прошения на имя президента и расписки о сотрудничестве с правоохранительными органами после освобождения.

По данным HRW, были освобождены как минимум двое из 73 сурхандарьинцев, обвиненных в 2000-2001 гг. в связях с Исламским движением Узбекистана - Хасан Алиев и Жахонгир Эгамов.

Также освобождены, по разным данным, от 2 до 8 чел., осужденных в Хорезме в 2001 г. по сфабрикованному делу о т.н. "террористической группе" А.Туманова. Условием освобождения являлось признание заключенным своей вины.

4. Закрытие мечетей и церквей, разгоны молитвенных собраний

С опозданием к нам поступила информация о преследованиях, которым подвергается община Церкви христиан полного Евангелия (пятидесятников) "Воскресенье" в Андижане. Община, существующая с 1999 г., с марта 2002 г. предпринимала неоднократные попытки зарегистрироваться, однако это лишь повлекло за собой вызовы ее руководителя – пастора Бахтияра Туйчиева в махаллинский комитет и УВД Андижанской области. Последние из этих "собеседований" проводились в январе 2003 г., когда церковь "Воскресенье" была в очередной раз подана заявка на регистрацию. В настоящее время члены общины ожидают ответа на свое заявление.

5. Преследования правозащитников и журналистов

Кампания репрессий против журналистов, начавшаяся в Узбекистане в феврале 2003 г., продолжилась и в марте. Особую обеспокоенность вызывают участвовавшие случаи насилия сотрудников правоохранительных органов над журналистами. Так, 7 марта в Ташкенте во время разгона небольшого митинга женщин, требовавших освобождения политзаключенных, большой группой неизвестных в гражданской одежде были избиты

корреспонденты узбекских служб радиостанций "Свобода" и "Голос Америки" Хуснутдин Кутбиддинов и Юсуф Расулов. По словам журналистов, нападавшие повалили их на землю, избили и отобрали записывающую аппаратуру.

24 марта 2003 г. сотрудники Самаркандского УВД отобрали и сломали диктофон у стрингера радиостанции "Голос Америки" Рохили Очиловой, записавшей голоса участников студенческой акции протеста (подробней о ней см. ниже).

В марте властями были закрыты сразу две общенациональные газеты. 3 марта 2003 г. на пресс-конференции в Ташкенте главный редактор газеты "Миллий талим" (Национальное образование) Исмат Хушев, возглавивший ее в январе 2003 г., заявил, что его издание, выходящее на узбекском, русском и английских языках, закрыто из-за опасения высших правительственных чиновников, курирующих СМИ, что в нем могут быть напечатаны критические материалы. По официальной версии учредитель - Министерство высшего и среднего специального образования - закрыл газету "в связи с отсутствием средств на ее содержание".

30 марта 2003 г. в Ташкенте было объявлено о прекращении выпуска русскоязычной газеты "Время и мы". По мнению руководителя Комитета свободы слова и выражения Инеры Сафаргалиевой, газета была одним из тех немногих изданий, которые всерьез восприняли прошлогодние призывы президента республики давать больше критики в прессе. Официальная причина закрытия газеты – банкротство. Однако сотрудники газеты утверждают, что власти намеренно сократили ее тираж, и что газету не принимали на реализацию в тех областях, администрацию которых журналисты подвергали критике.

Еще в одной общенациональной газете – "Хуррият" сменился главный редактор. 14 марта 2003 г. Амиркул Каримов был снят с должностей главного редактора газеты и директора Национального пресс-центра и назначен руководителем Фонда "Олтин мероз" (Золотое наследие). Предполагаемая причина отставки - публикация 12 марта статьи о детях, ищущих пропитание на мусорных свалках на окраине Ташкента. По некоторым данным, ранее А.Каримов уже получал предупреждения от советников президента о нежелательности появления на страницах газеты "сомнительных" критических материалов.

В середине марта 2003 г. бывший работник программы "Ахборот" узбекского государственного телевидения, ташкентская правозащитница Елена Урлаева находилась в Москве, где прошла добровольное обследование у экспертов Независимой психиатрической ассоциации России. Ранее Урлаева неоднократно помещалась в Узбекистане в психиатрическую больницу, местные власти пытались доказать, что она является "недееспособной". Российские врачи подписали заключение о дееспособности Урлаевой, тем самым косвенно подтвердив факт использования в Узбекистане психиатрии в политических целях.

28 марта 2003 г. в Фергане сын активиста оппозиционной партии "Эрк" и председателя ферганской организации НОПЧУ Абдусалома Эргашева – Абдусамад Эргашев и его друг Ойбек Мамаджонов были задержаны сотрудниками милиции и подверглись избиению и пыткам в РОВД. При этом сотрудник милиции заявил, что А.Эргашев подвергается "наказанию" за деятельность его "отца-экстремиста". Спустя несколько часов Абдусалом Эргашев сумел добиться освобождения сына из РОВД. 1 апреля Рабочая Группа правозащитных организаций Узбекистана собралась в Ташкенте в здании Freedom House и осудила эти действия узбекской милиции. Открытое письмо, принятое РГ в связи с описанным инцидентом, было передано в Аппарат Президента, МВД и СНБ РУ.

6. Приграничные инциденты

12 марта 2003 г. на территории Аксыйского района Джелалабадской области Кыргызстана в местности Сарыжызык сотрудники СНБ КР остановили двух вооруженных узбекских пограничников. В ответ на просьбу предъявить документы один из них произвел выстрелы в воздух. Сотрудники СНБ сумели отобрать у другого магазин автомата Калашникова с 28 патронами, но под угрозой применения оружия вынуждены были отпустить нарушителей. 13 марта руководство Наманганского погранотряда признало факт незаконного пребывания узбекских пограничников на территории Кыргызстана, объяснив его "непреднамеренным отклонением от маршрута следования". 14 марта прокуратура Аксыйского района возбудила уголовное дело по ст.242 ч.2, 341 ч.2 и 346 ч.2 УК КР, обвинив узбекских военнослужащих в незаконном ношении оружия, применении насилия в отношении представителя власти и незаконном пресечении границы.

12-16 марта 2003 г. в ходе прошедших в Ташкенте переговоров о делимитации узбекско-кыргызской границы был подписан протокол о выполнении межправительственного соглашения от 2 июля 2000 года об обеспечении свободного перемещения в Кыргызстан жителей анклава Барак, расположенного на территории Узбекистана. Анклав Барак, в котором проживают 589 кыргызов, является частью Карасуйского района Ошской области Кыргызстана. Узбекистан закрыл дорогу в анклав в январе 2002 г. 17 марта аким (глава администрации) района сообщил Радио "Свобода", что жители района уже могут посещать село и что узбекская сторона ликвидировала препятствовавшие проезду дорожные рвы и железобетонные заграждения.

Неофициальный источник сообщает, что 28 марта 2003 г. на таможенном посту в пос.Черняевка Ташкентской области на узбекско-казахской границе группа граждан Казахстана по неизвестным причинам избивала четырех солдат срочной службы, дежуривших на узбекском таможенном посту. Солдаты были доставлены в больницу в тяжелом состоянии.

По сообщению Радио "Свобода", 30 января 2003 г. в Мархаматском районе Андижанской области на узбекско-кыргызской границе солдат срочной службы вооруженных сил РУ без предупреждения открыл стрельбу по гражданину Узбекистана Зухриддину Мирзажонову, который ехал на мотоцикле в двух километрах от границы по территории Узбекистана. В результате З.Мирзажонов получил сквозное пулевое ранение в правую ногу. Военная прокуратура возбудила уголовное дело по данному факту, однако согласно протоколу данный инцидент имел место в 4-х метрах от границы.

7. Пикеты, демонстрации, митинги, массовые волнения

По сообщению корреспондентов информсети, 7 марта 2003 г., накануне Международного женского дня, в Ташкенте и городах Ферганской долины прошли скоординированные акции протеста родственниц политзаключенных, требующих освобождения незаконно осужденных верующих и прекращения пыток и насилия в колониях и тюрьмах.

В Андижане в 9 часов утра около 60 женщин с детьми собрались у дехканского базара на улице Фитрата в старой части города и попытались организовать шествие к зданию областного хокимиата. Однако по пути они были остановлены сотрудниками правоохранительных органов, которые завели всех участников акции в чайхану под открытым небом, провели с ними "разъяснительные беседы" и уговорили разойтись. По некоторым данным, около 15 женщин все же собрались у здания хокимиата, громко заявляя о своих требованиях, но были задержаны сотрудниками спецслужб и развезены по домам. Сообщается, что профилактические беседы с возможными участницами акции проводились сотрудниками СНБ за несколько дней до ее начала.

В г.Коканде Ферганской области примерно в 11 час. 62 женщины вышли на демонстрацию у городского центрального вещевого рынка и колонной двинулись по проезжей части улицы в сторону площади Чорсу. На полпути около мечети "Мадрасаи Мир" женщин ожидали около 100 сотрудников милиции, которые окружили демонстранток. На место событий подъехал хоким Коканда А.Ходжаев, который пообещал довести требования демонстрантов до сведения хокима Ферганской области и главы государства. После этого около полудня протестующие разошлись.

В г.Маргилане Ферганской области 20 женщин – родственниц политзаключенных провели марш от центрального рынка до здания городского хокимиата. Сотрудники милиции задержали шестерых из них и доставили в здание ГОВД. По дороге руководитель операции начальник отдела по борьбе с терроризмом ГОВД майор Науфаль Рузиев грубо оскорблял задержанных пожилых женщин, вследствие чего те напали на него в здании ГОВД и нанесли ему несколько ударов. Заместитель начальника УВД Ферганской области Одил Гафуров провел с женщинами беседу, выслушал каждую из них и отпустил, пообещав помочь в решении их проблем. Начальник ГОВД заявил, что отныне родственники осужденных за религиозные убеждения могут приходить к нему в любое время суток.

В Ташкенте от 35 до 70 женщин собрались на площади у рынка Чорсу, требуя выполнения указа об амнистии, освобождения политзаключенных и отставки правительства. По утверждениям наблюдателей, правоохранительные органы натравили на женщин группу этнических цыган (около 30 мужчин и женщин), которые жестоко избивали демонстрантов и журналистов. После избивания женщины были насильственно посажены в два автобуса и увезены в Шайхонтохурский РОВД.

10 марта 2003 г. в Ташкенте около 50 женщин – родственниц религиозных осужденных собрались у здания ГУИН МВД Узбекистана и потребовали приема у зам. начальника ГУИН А.Шодиева. Последний встретился примерно с 10 участницами акции, включая жену покойного Ф.Усмонова – Мушарраф Усмонову. Женщины высказали свой протест в связи с продолжением пыток и смертями заключенных мусульман, в частности в колонии в пос.Жаслык, и тем, что многие политзаключенные не освобождаются по амнистии.

12 марта 2003 г. 27 человек провели пикет у здания городского хокимиата Ферганы и областного управления юстиции. Они протестовали против произвола со стороны судей и связанных с ними адвокатов и нотариусов и требовали привлечь их к ответственности. Некоторые требования касались социально-бытовых проблем. С пикетчиками встретился хоким г.Ферганы Раджаббой Болтабоев и начальник областного управления юстиции Тохир Супиев, которые пообещали помочь им в решении их проблем.

14 марта 2003 г. в Коканде в старой части города должна была состояться демонстрация женщин - родственниц политзаключенных. Получив информацию о готовящейся акции, Кокандский городской отдел обороны по распоряжению хокимиата в период с 10 по 14 марта 2003 г. вызвал около 100 военнослужащих, проходящих альтернативную службу на

производстве, для подготовки участия в разгоне ожидаемой демонстрации. Всем проходившим такую подготовку было приказано явиться на место сбора к 8 час. утра 14 марта, однако в этот день пришли лишь 15 военнослужащих из числа "альтернативников". Около 14 час. их отпустили по домам, сообщив, что демонстрация не состоялась, но что подобные вызовы могут повториться в будущем.

17 марта 2003 г. в Ташкенте примерно в 11 час. около 60 женщин – родственниц заключенных членов "Хизб ут-Тахрир" собрались у здания ГУИН МВД РУ, выражая протест в связи с неприменением амнистии в отношении их родственников. Кроме участниц акции там же находились около 10 наблюдателей от международных и национальных правозащитных организаций и зарубежных СМИ. Женщины потребовали приема у первого заместителя начальника ГУИН МВД А.Шодиева. Шодиев, выйдя из кабинета, угрожал применением силы, однако позже выслушал требования участниц акции и пообещал помочь в решении поднятой ими проблемы.

18 марта 2003 г. в 12 час. 30 мин. движение по проспекту Чулпон г.Андижана было перекрыто примерно 40 женщинами-пенсионерками, протестовавшими против задержек с выплатой пенсий в течение последних нескольких месяцев. Спустя 15–20 минут на место события прибыли сотрудники милиции, которые начали "профилактическую работу" с участницами данной акции.

24 марта 2003 г. от 500 до 1000 студентов и преподавателей Самаркандского института мировых языков (СИМЯ) прошли от здания университета до областного хокимиата (администрации), протестуя против увольнения ректора вуза Юсуфа Абдуллаева. Демонстранты, движение которых безуспешно пытались остановить сотрудники милиции и СНБ, несли лозунги: "Мы вернем нашего ректора, нет учебы без ректора!", "Вы отняли у нас нашу душу, верните нам нашу душу!" и др. У здания хокимиата к студентам вышел хоким области Шавкат Мирзиёев, который заявил, что ректор уволился по собственному желанию. Однако демонстранты потребовали встречи с экс-ректором и даже, по некоторым данным, разбили несколько окон здания хокимиата. Срочно прибывший на место инцидента Юсуф Абдуллаев сообщил, что сам "хочет уйти на пенсию". Наблюдатели, однако, связывают его отставку с конфликтом между руководством Министерства образования Узбекистана и СИМЯ.

Собравшиеся разошлись после обещания властей еще раз обсудить вопрос об отставке ректора на следующий день в стенах самого института. Однако попытка студентов собраться 25 марта во дворе СИМЯ была пресечена милицией. Очевидцы сообщают о стычках между молодежью и работниками правоохранительных органов. Новый ректор института пока не назначен. Тем временем сотрудники СНБ вынуждают демонстрантов дать подписку об отказе от участия в акциях протеста. Студенческое общежитие СИМЯ также находится под жестким контролем СНБ. Учащимся других самаркандских вузов запрещено посещать СИМЯ.

8. пытки и смерть политзаключенных в местах лишения свободы

Как сообщает корреспондент информсети из Коканда, в КИН–47 (пос.Кизил-тепа Навоийской области) в феврале-марте 2003 г. резко ухудшилось отношение администрации к политзаключенным, последние стали подвергаться систематическим пыткам с целью добиться от них "раскаяния". Из 2000 заключенных, содержащихся в колонии, за антигосударственную деятельность осуждены около 400 чел. По рассказам очевидцев, начальник колонии полковник А.Абдуллаев, его заместитель подполковник Бахтиер Исмаилов и офицер, ответственный за политзаключенных, – майор Тохир Каримов лично участвовали в выбивании из политзаключенных "чистосердечного раскаяния". Заключенных подвешивали за ноги на веревке и били резиновыми дубинками по пяткам.

Истязания продолжаются до тех пор, пока политзаключенный не соглашался написать письмо-прошение на имя президента И.Каримова о помиловании. Однако вскоре следовал следующий тур избиений, поскольку теперь заключенного обвиняли в "неискренности". Многие политзаключенные вынуждены были под пытками написать несколько прошений о помиловании и заявлений о том, что их раскаяние в действительности не является искренним. В конце января 2003 г. от пыток скончались как минимум двое политзаключенных из КИН-47. В одном случае лагерная администрация инсценировала самоубийство, во втором заключенный скончался через день после этапирования в КИН–18 (Сангород).

Ташкентский корреспондент информсети сообщает, что начиная с 15 марта около 50 политзаключенных из различных узбекских колоний были этапированы в КИН–71 (одним из этапированных является уроженец Ташкента Акрам Мухтаров). Еще около 25 политзаключенных из колоний Ташкентской, Кашкадарьинской и Навоийской областей были этапированы в одну из колоний близ Ташкента для дальнейшего перевода в пенитенциарные учреждения с более строгим режимом содержания в Андижанской и Бухарской областях. Ужесточение режима содержания связывают с объявленной 7 марта в нескольких колониях коллективной голодовкой протеста против тяжелых условий содержания, пыток, в том числе за отказ просить прощение у президента Узбекистана, и запрета на посещение колоний международными наблюдателями, правозащитниками и

журналистами. Пока известны имена только нескольких этапированных, все они уроженцы Ташкента: Шавкат Салихов (содержался в КИН-46), Забирилло Муминов (содержался в КИН-29), Хасан Аббосов (содержался в колонии близ г.Карши), Умид Ходжимуратов (содержался в КИН-48).

7 марта 2003 г. голодовка протеста прошла и колонии КИН-62. Участники голодовки были пропущены через "живой коридор" из сотрудников охраны, которые жестоко избивали их, однако заключенные продолжали отстаивать свои требования. По рассказам очевидцев, в расправе над заключенными принимал непосредственное участие приехавший из Ташкента заместитель начальника ГУИН МВД РУ Абдукарим Шодиев. Последний приказал этапировать наиболее активных протестантов в другие колонии. Протесты заключенных отсрочили выполнение этого приказа лишь на 4 дня.

Утром 10 марта 2003 г. коллективную голодовку объявили заключенные КИН-71. По одному представителю от каждой бригады написали обращение к Олий Мажлису (парламенту) Узбекистана с требованием освободить всех заключенных, осужденных за религиозные убеждения. Начальник КИН-71 А.Кулумбеков пообещал, что обращение будет направлено в Ташкент, и что представители Олий Мажлиса смогут посетить колонию.

29-30 марта 2003 г. в трех колониях в Кашкадарьинской области (КИН-49, КИН-51 и КИН-61) заключенные провели голодовку, протестуя против того, что амнистия не коснулась большинства политзаключенных. Эта акция была жестоко подавлена. Заключенных вывели на плац, и вызванный в колонию спецназ жестоко избил протестующих. Их личные вещи были вынесены за территорию колоний и раздавлены трактором. Заключенные, подозреваемые в организации акции, помещены в ШИЗО.

2 марта в пос.Учтепа Джизакского района Джизакской области скончался от туберкулеза бывший политзаключенный Хабибулло Курбанов, освобожденный в марте 2002 г.

По информации ташкентского корреспондента информсети, в середине марта родственникам были выданы тела четырех политзаключенных, скончавшихся в КИН-71.

9. Распространение листовок

Примерно 10 марта 2003 г. в Ташкенте была распространена листовка партии "Хизб-ут-Тахрир", озаглавленная "Борьба таджикского правительства против членов Хизб-ут-Тахрир".

Неделей позднее в пос.Куйганер Андижанской области в коридорах общежития Андижанского сельскохозяйственного института ночью было разбросано большое количество листовок партии "Хизб-ут-Тахрир". Распространителей листовок задержать не удалось. По сообщению андижанского корреспондента информсети, после этого инцидента администрация института распорядилась организовать проверку документов лиц, входящих в здание, и закрыло четыре из пяти входов в общежитие.

10. Новости правозащитной деятельности

19 марта 2003 года ОПЧУ "Эзгулик" прошло государственную регистрацию в Министерстве юстиции Узбекистана. Как известно, первое заявление ОПЧУ "Эзгулик" не было принято из-за мелких погрешностей в оформлении заявки. Устранив ее, организация повторно подала заявление, но получила отказ. В октябре 2002 г. ОПЧУ "Эзгулик" было отказано в регистрации во второй раз за год. Регистрация ОПЧУ "Эзгулик" стала результатом давления, оказанного на Узбекистан правительством США.

11. Международная реакция на положение с правами человека в Узбекистане

По сообщению Радио "Свобода" от 16 марта, Европейский банк реконструкции и развития будет предоставлять Узбекистану финансовую помощь в зависимости от ситуации с правами человека. В преддверии сессии ЕБРР в Ташкенте в начале мая 2003 г. банк выдвинул несколько условий, которые должны быть выполнены узбекскими властями в течение года. Среди них – требования соблюдать свободу печати, предоставить неправительственным организациям возможность действовать свободно, а также публично выступить против использования пыток, которые, по данным ООН, применяются в Узбекистане систематически.

19 марта в Ташкенте был проведен официальный брифинг, на котором госссоветник президента РУ по внешнеполитическим вопросам Абдулазиз Камиллов зачитал текст заявления правительства, касающегося публикации отчета по Узбекистану специального докладчика ООН по пыткам Тео ван Бовена. Согласно тексту заявления, власти Узбекистана признают факты "серьезных нарушений прав человека в местах заключения", в то же время имеют место "ошибочность и неточность отдельных положений отчета".

Правозащитный Центр "Мемориал" – Memorial Human Rights Center
103051, Россия, Москва, Малый Каретный пер., д. 12
т. (095) 200-65-06 25.04.2003

Источник - [ЦентрАзия](#)



Новости Казахстана

- Закон Республики Казахстан от 2 июля 2018 года №170-VI ЗРК
- Закон Республики Казахстан от 29 июня 2018 года №163-VI
- Б. Сагинтаев провел совещание по вопросам привлечения инвестиций, развития индустриализации и налоговой политики
- Постановление Правительства Республики Казахстан от 3 июля 2018 года №405
- Индекс промышленного производства составил 105,2%
- Рейтинг Республики Казахстан по национальной шкале повышен до "kzAAA" вследствие изменения критериев и выведен из Списка "Рейтинги под наблюдением в связи с пересмотром критериев"
- В Верховном Суде подведены итоги рассмотрения гражданских, административных и инвестиционных дел
- Аким Алматы поручил ускорить темпы реконструкции инженерных сетей города
- Страны Центральной Азии обсудили вопросы трансграничного управления водными ресурсами
- Определены "лидеры" по несоблюдению законодательства в сфере оказания госуслуг за 1-ое полугодие текущего года

[Перейти на версию с фреймами](#)